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Pensioni,conlaflessibilitalo Statorisparmia

Consentirel’'uscita a62 anni
e 35 dicontributi,conun
taglio massimodell’8%
CesareDamiano

Gianni Geroldi

Laflessibilita del sistema pensionisti-
co & una misura che assomiglia alle
acque carsiche: appare e scompare.
Il presidente del Consiglio I'ha cal-
deggiata nella legge di Stabilita pri-
ma delle vacanZze, poi I'ha esclusace,
infine, riproposta nei giorni scorsi.
Siamo moltosoddisfatti di quest’ulti-
madecisione. La Commissionelavo-
rodella Camerasostiene questapro-
posta dalla passata legislatura, netla
quale & stato presentatoun disegno
dileggedel Pd a prima firmaPamia-
noj Baretta e Gnecchi, che € stato
riproposto nella legislatura attua-
le. L'idea & molto serplice: consen-
tireailavoratorichelodesiderano, di
anticipare il momento della pensio-
ne a 62 anni purché abbiano almeno
35annidicontributi e accettinouna
penalizzazionestrutturale massima
dell’8%. Per quantoriguardailavora-
tori «precoci», il disegno dilegge pre-
vede la possibilita di andare in pen-
sione con 41 annj di contributi, sen-
za penalizzazioni ed indipendente-
mente dall’etd anagrafica. -

Contro questa proposta si sono
schierati coloroche laritengono trop-
po costosa e che si avvalgono del-
le stime dell'Inps che prevedono un
costo di 8-10 miliardi. Noi riteniamo
che I'impostazione di questi calcoli
sia sbagliata per almeno due moti-
vi: il primo, & che ancora una volta si
individuano platee potenziali e non
effettive, comese tuttiilavoratorises-
santaduenni, appena varata la nor-
ma, decidesseroall’'unisonodianda-
re in pensione. Si ripropone, ciog, I'i-
potesi erronea di considerare tuttii
lavori uguali, dimenticando che chi
sta alla catena di montaggio, al lavo-
ro notturno, che fa I'infermiere o la
maestra d’asilo, scegliera probabil-
mente di anticipare; mentre chi fail

primario, il professore universitario
oil dirigente d’azienda, o anche chi,
avendo un’occupazione non vuole
comunque rinunciare a una quota
significativa del proprio reddito pari
alla differenza tra la retribuzione in
corso e una pensione in parte decur-
tata, decidera di rimanere al lavo-
ro. Quindji, si tratta di individuare
meglio le platee interessate e lo sca-
glionamento delle risorse necessa-
rie, che sono sicuramente pil1 basse
diquelleindicate.

In secondo luogo, si considerano
sempre e soloicostiemaiirisparmi.
E evidente che chi hala disavventu-

Tadi essere licenziato, utilizzera, la-

cassa integrazione o I'indennita di

mobilita per tutta la durata ammes-
sa e, qualora diventasse in futuro
disoccupato, potra avvalersi dei nuo-
viammortizzatori sociali. Sitrattadi
costi che ricadono sulla collettivita
e che potrebbero essere risparmiati.

_Infine, oltre alle possibili ricadute
sugli andamenti di cassa sulle qua-
li si concentra ovviamente 'atten-
zione della Ragioneria Generale del-
lo Stato, trattandosi di misure previ-
denziali, sarebbe opportunoriflette-
re anche sugli effetti finanziari diun
pensionamento flessibile nel medio
lungo periodo.

Atale riguardo puo essere d’aiuto
un semplice-esempio numerico. Le
ipotesi utilizzate ricalcano alcuni
parametridel disegnodilegge del Pd
sopra richiamato, ovvero uno sche-
madipensione anticipatache preve-
da come requisiti un’etd minima di
62 anni, una durata contributiva di
35 anni ed un abbattimento annuo
dellapensionelordadel 2%. Le aspet-
tative di vita alle eta di 62 e 66 anni
sonoricavate dalle Tavole di mortali-
taIstat2010, assumendo che maschi
e femmine possano optare in egual
misura per una pensione anticipata.
Laretribuzione lorda di riferimento
ha unvalore parial dato medio Ocse
perl’Italiadi unlavoratore dipenden-
te privato a tempo pieno, che & pari
a 24.250 euro annui, equivalenti a
un netto mensile di 1.429 euro per

13 mensilita nel caso di una lavora-

tore'senza carichi familiari. Il calco-
lo della pensione & effettuato tenen-

docontochedal1gennaio2012&pre-
vistaper tutti’applicazione del siste-
macontributivo. Pertantouna prima
quota di pensione, fino al dicembre
2011, & calcolata con il metodo retri-
butivo (persone con almeno 18 anni
di contribuzione a dicembre 1995),
applicando un’aliquota di rendi-
mento del 2% per anno di anziani-
ta contrlbutlva alla retribuzione di
- riferimento (assunta
costante nell'ultimo
decennio). La secon-
da quota, a iniziare
dal gennaio 2012, &
invece calcolata con
il metodo contributi-
vo, con tassi di capi-
talizzazione del mon-
tante effettivi fino al
2014 ericavatidal Def
2015 per gli anni fino
al2019, e applicandoi
coefficienti di trasformazione aggior-
nati per il periodo 2016-2018.
Lesitodiquestaelaborazione indi-
ca che l'onere atteso per I'erogazio-

ne della pensione anticipata decur-
tatadel 20 anniin 11 (s} a

divitamedia_ i i R4 anai
PIstat 2010 indica la media tra uomi-
niedonnedi62anniinanni22,807)
ammonta a 348.200 euro, con-
tro i 363,600 euro che con le stesse
modalita di calcolo si avrebbero per
una pensione piena erogata a parti-
redai 66 annidieta. Inaltritermini,
la pensione flessibile, erogata con le
modalita previste dal disegno dileg-
gedeterminerebbe nellungotermine
(cioéiprossimi vent’anni circa) one-
riinferiori del4,22%rispetto aquello
della pensione a requisiti rigidi ero-
gata a partire dal compimento dei
66 anni. Siamo disposti a confron-
tarci dasubito con il governo sy que-
sti dati, anche perché vogliamo con-
futare la tesi che la flessibilita abbia
soltanto un costo: non € vero, ci sono
anche i risparmi e non intendiamo
pittaccettareicontiascatola chiusa.

Chiviene Con " .
licenziato Panticipo «Non piu conti
aun’eta elapenalita ascatola
avanzata sipaga chiusa, siamo
utilizzerdla  circail prontiaaprire
cassainte- 4,22% untavolo
grazione inmeno conil governo»
\
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